

中國使館回應塔列拉 對雙邊經貿關係謬論

本報訊：針對菲海岸警衛隊西菲海發言人傑伊·塔列拉（Jay Tarriela）近日在社交媒體上，引用Stratbase研究所的數據，低估菲中雙邊貿易關係，並指稱「菲律賓官方數據顯示，中國對菲投資流入貢獻有限，且貿易關係仍存在結構性不平衡」的言論，中國駐菲律賓大使館副發言人魏國做出回應，直指其論點存在多處邏輯與分析上的缺陷，誤導公眾。

魏國表示，塔列拉的論述存在至少五個主要謬誤：

第一，以選擇性框架進行過度概括。他強調，中菲經濟合作是多維度的，涵蓋了商品和服務貿易、雙向投資、工業、基礎設施及發展合作等廣泛領域。若僅將投資作為衡量雙邊關係價值的唯一指標，其分析在結構上就是殘缺不全的。

第二，錯誤解讀既定的經濟事實。數據顯示，中國已連續九年成為菲律賓第一大貿易夥伴，這本身就定義了兩國間持續且系

統性的經濟互動。僅在2025年，中國（含港澳）就向菲律賓供應了401億美元的進口商品，並從菲律賓購買了216億美元的出口商品。如此規模的雙邊貿易，有效支持了菲國的生產網絡，穩定了消費價格，並維持了出口導向型產業的運作。

他進一步指出，雙方的經濟合作遠不止於商業範疇。在新冠疫情期間，中國提供了超過5500萬劑疫苗，為菲國公共衛生穩定和經濟重啟做出了貢獻。在發展合作方面，也取得了切實的基礎設施成果，包括已建成的岷倫洛——王城大橋、埃斯特雷拉-潘塔萊昂大橋、納卯河（布卡納）大橋、赤口河泵灌項目，以及正在推進的薩馬爾島——納卯市連接橋項目。這些項目有效緩解了交通擁堵，改善了連通性，並提升了長期生產力。

在人道主義援助方面，中方行動具體且可量化：2021年超級颱風「雷伊」過後捐贈1萬噸大米；2022年為8700公頃農田提供灌溉支持；2023年捐贈2萬噸肥料；2025年11月，

在菲遭受多次自然災害後，又提供了100萬美元的現金援助及價值1000萬元人民幣的救災物資。

第三，即便聚焦於貿易，也需置於恰當的背景下審視。魏國解釋，貿易平衡主要由市場力量和經濟體之間的結構性差異塑造，而非蓄意追求順差。2025年，中國吸納了菲律賓出口總額的25.6%（216億美元），超過了對美國（134億美元）和日本（116億美元）的出口。中國同時也是菲律賓榴蓮、菠蘿和香蕉的主要出口市場，支撐了菲國各省農村地區的生計。在去年的中國國際進口博覽會上，三家納卯榴蓮出口商就簽訂了價值3660萬美元的交易協議。

此外，任何排除服務貿易的評估在分析上都是不完整的。2019年，有174萬中國遊客到訪菲律賓，消費超過23億美元，支持了數千個就業崗位。同時，約有50萬在華工作的菲律賓人，其匯款也增強了菲國的家庭收入和國內消費。第四，討論投資問題需注意方

法，避免倖存者偏差。魏國指出，投資流動會因全球週期、監管環境和地緣政治動態而波動。在疫情後的小馬科斯總統於2023年1月對華進行國事訪問期間，雙方宣佈了總額達228億美元的投資承諾。根據菲律賓統計署的數據，2025年菲律賓統計署數據顯示，中國公司在菲承諾投資額達102.5億披索，是前一年24.3億披索的三倍多。同時，在菲中資企業協會的會員企業報告顯示，其直接創造了超過15萬個就業崗位。這些投資與貿易及政府間合作項目產生協同效應，在相關產業鏈上支撐了數百萬個就業崗位。

最後，嚴肅的討論應觸及問題的根本原因，而非停留在修辭印象。魏國最後表示，塔列拉似乎對普通菲律賓民眾的實際福祉漠不關心。當一個人的生計不受影響時，拿別人的生計去賭博總是更容易。然而，關鍵問題在於：撇開2019年至2022年新冠疫情的干擾因素，為何自2023年以來，中國對菲律賓的投資和貿易會出現下降？



2月18日聖灰星期三，天主教信徒在溪仔婆教堂廣場排隊，接受額頭塗灰禮。

莎拉宣佈競選 小馬：「祝你好運」 總統發言人警告選民小心「滿洲候選人」

本報訊：馬拉干鄧宮2月18日表示，在副總統莎拉·杜特地宣布參選2028年總統後，總統小馬科斯僅對她說「祝你好運」。

總統府新聞官卡斯特洛（Claire Castro）在記者會上表示：「他聽到了，他只說祝你好運。就這樣。他也聽到副總統表示後悔與請求原諒的話。」

但卡斯特洛說，她無法確定小馬科斯對杜特地表達祝福時是否帶有「諷刺」意味。

她說：「總統說祝你好運時有微笑，所以我無法判斷是不是諷刺。」

當天稍早，杜特地宣布計劃參選2028年總統，同時表達對小馬科斯涉嫌未兌現競選承諾的不滿。

杜特地也抨擊小馬科斯「缺乏誠意」，以及沒有能力領導國家，解決迫切議題，包括物價上漲、醫療體系無效與犯罪猖獗。

她聲稱2025年國家預算也「充滿貪腐」。但卡斯特洛反駁杜特地，稱她身為國家第二號高官及前教育部長，應為自身缺失道歉。

她補充，杜特地應為其父前總統杜特地發起禁毒行動，向法外處決受害者道歉。

卡斯特洛表示，杜特地也應為先前對小馬科斯發出死亡威脅，以及散布假消息污衊現任政府道歉。

她說：「她也該為一味惡意攻擊道歉，而不是做事、協助政府。」

卡斯特洛也說，總統未料到會遭前盟友辱罵與攻擊，但仍專心履行職責、改善菲律賓人民生活。

她說：「總統大概沒想到，他的副總統會一直休假、不幫助他，而且只會攻擊政府。」

她補充：「他不會後悔發生的事，總統只會繼續做事。如果副總統不幫他，總統也只能繼續為國家做事。」

她表示樂觀，認為菲律賓選民會明智選擇下一任領袖，並呼籲他們「謹慎、明辨」。

她同時警告，杜特地可被視為「只想下一場選舉、只顧個人利益而非人民」的政治人物。

她說：「這取決於人民如何評估候選人。他們應當考量那些具備愛國情懷、能夠增進國家利益的候選人與領導者。我們應當保持警覺，在投票給滿洲候選人（Manchurian candidate）時務必審慎批判。」

（編者按：「滿洲候選人」原是美國作家李察·康頓（Richard Condon）在1959年出版的政治驚悚小說。小說以韓戰為背景，主人公被綁架後送到了滿洲，所以取名為《滿洲候選人》。該小說在1962年改編為電影。後來滿洲候選人成為美國政治詞彙，意思是「傀儡」、「受人操縱」、「被洗腦」的候選人。）

莎拉參選總統是否影響 三分之一彈劾案支持票？

本報訊：眾議院高級多數黨副領袖洛倫茲·黎芬素（Lorenz Defensor）表示，獲得眾議院三分之一成員背書以彈劾副總統莎拉·杜特地，特別是在她宣布將參選2028年總統後，如今看來可能性不大。

他在2月18日的一次突擊採訪中表示：「截至目前，在今天看來，我認為無法獲得眾議院成員三分之一的背書。但我現在可以告訴你，這將會提交到司法委員會。」

杜特地在週三上午的新聞發布會上確認了她將參選2028年總統，並發表講話，為幫助蒙蒙·馬科斯總統贏得2022年選舉而向公眾請求原諒。

黎芬素補充說，在2025年背書第四項投訴的眾議院議員，在參議院將審判推遲六個月，以及後來最高法院裁定彈劾違憲後，至今仍感到失望。

他說：「截至目前，要快速獲得三分之一背書並立即送交參議院審判的可能性不大。」所謂的「快速」彈劾模式，需要在一



菲律賓穆斯林信徒於2月18日在馬尼拉溪仔婆區黃金清真寺進行晌禮（中午祈禱）。今日是齋月的開始。

FOR RENT
Newly Renovated
Warehouse now
available in
San Nicolas District.
Located in stand
alone Property with
total floor area of 180sqm.
Contact us at
09178031553 for
Viewing schedule.

莎拉彈劾案 將送交眾院司法委員會

本報訊：眾院多數黨副領袖黎芬索眾議員（Lorenz Defensor）週三表示，針對副總統莎拉·杜特地的三起彈劾案將走較長的程序，並將移交給眾議院司法委員會，以確定其在形式和實質內容上是否充分。

<下轉第2版>

菲律賓王氏白蟻防治中心

防治方法：從事防治白蟻專科的華人技術人員親自為你施治；尋出白蟻巢穴，施用科學藥物驅集白蟻回巢，使其互相傳染中毒，徹底滅絕，確保根治。

此藥物對人類及家中所養的寵物無害，歡迎聯絡，至誠服務。

電話：82565536; 0917-8802688

0917-1876868 0917-3095688

項投訴中獲得至少三分之一眾議院成員的背書，使其能夠直接作為彈劾條款提交參議院。這是眾議院去年嘗試的方式。然而，最高法院裁定，國會未能在規定的十個會期日內將前三項投訴提交司法委員會，法院澄清在彈劾的背景下，這應按日曆日計算。日曆日涵蓋週一至週三國會開會期間，不包括假日。作為第19屆國會當選的彈起訴人之一，黎芬素表示，更可能的情況是投訴將被提交給眾議院司法委員會，由其決定投訴的形式和實質是否充分。

即使一項投訴未獲得三分之一眾議院成員背書，全體會議仍必須投票決定是否採納司法委員會彈劾杜特地的建議。仍需要全體成員三分之一的投票才能通過彈劾條款並授權將其送交參議院。

然而，對黎芬素來說，杜特地的宣布似乎是一項「戰略性決定」，旨在2028年大選前團結盟友，這可能會影響一些立法者在彈劾問題上的立場。